

## 高端裝備製造業集聚起發展動能

## 高技術產品產值占沈陽工業半壁江山

**本報訊** **記者陶陽報道** 北方重工C900圓錐破碎機和煤礦煤巷全斷面掘進機、特變電工柔性直流用換流變壓器技術、無距科技X50農業植保無人直升機、沈鼓集團長輸管線壓縮機……在9月1日開幕的第十八屆中國國際裝備製造業博覽會上，沈陽“智造”產品從國內外眾多高智能產品中脫穎而出。據統計，今年以來，沈陽高技術產品產值占規模以上工業比重達24.8%，高技術產品產值占規模以上工業比重達55.4%，較兩年前提高21.6個百分點，為沈陽振興实体经济、實現新時代高質量發展集聚了強大動能。

沈陽作為我國重要的製造業基地，肩負着重要使命。近年來，沈陽

着力構建產學研深度融合的技術創新體系、高質量發展的製造業體系、協同配套的中小企業融通發展體系、資源共享的產業公共服務體系，全面提升產業的基礎能力，不斷夯实製造業高質量發展的根基。

“無距科技X50農業植保無人直升機操作極為簡便，而且可以通過大數據平臺實時精準地分析植保效果，將推動農業植保機械的革新。”本屆博覽會上，來自廣東的企業代表陳先生說。

為推進產業升級，沈陽堅持改造存量和培育增量並重，綠色工廠、數字工廠、數字車間、數字化生產線建設全面提速，機器人、航空、數字醫療、新能源汽車等新興產業均保持兩位數增長，云計算、大數據、人工智能

等數字產業蓬勃發展。目前，戰略性新兴产业產值占沈陽規模以上工業比重達25%。

北方重工生產的多種型號盾構機已經參與了50多個國家和地區的地鐵及鐵路隧道建設；特變電工研製的世界首台±1100千伏直流換流變壓器，增強了我國企业在輸電領域的核心競爭力和國際影響力。博覽會上，蘊含最新科技成果的“沈陽造”大放異彩，其後是沈陽市創新發展的驅動。

近來，沈陽市圍繞建設東北亞科技創新中心，多措並舉推動協同創新，促進科技成果轉化，加快建設材料科學國家研究中心。目前，沈陽市已經建設了990個省級以上科技創新平臺，在德國、瑞典等國家設立了

十多家海外離岸創新中心，先後突破了845項關鍵共性技術，科技成果本地轉化率達30%；建設眾創空間、孵化器178家，培育高技術企業1230家，涌現出8家“瞪羚企業”。

隨着產業和技術升級，加上沈陽市不斷提升的營商環境，構建的全面開放格局，以高技術製造業為引領，沈陽市向上向好、穩中向好的發展態勢持續顯現，蓄勢待發、厚積薄發的發展局面正在形成，引得德國宝马、法國雷諾、瑞士布克哈德、日本羅森以及國內眾多行業領軍企業紛至沓來，搶占製造業發展高地。今年1月至7月，沈陽市實際利用外資增長27.6%，實際到位內資增長10%，實有市場主體增長11.8%。

## 大連重工岸橋產品挺進歐洲市場

8月31日，大連華銳重工集團股份有限公司為瑞士TIL公司研製的3台65噸岸邊集裝箱起重機完成廠內製造，發運意大利焦亞陶羅港。該項目是今年大連重工借助“一帶一路”的強大推動力，加大與歐洲名企的拓展洽談，為“中國製造”打開更廣闊市場而承接的意大利港口基礎建設項目。

岸邊集裝箱起重機俗稱“岸橋”。本次出口意大利的3台65噸3E級岸橋是大連重工自主研製的最大型號港口集裝箱裝卸設備，是該企業首次出口歐洲发达国家市場的大型港口集裝箱裝卸設備，設備整體技術達到國際先進水平。

瑞士TIL公司是全球四大集裝箱碼頭運營商之一，其業務規模、碼頭地域分布均處於世界領先地位。

孫龍 本報記者 杨麗娟 文  
馮春濱 攝



## “議桃會”為桃農送來“及時雨”

本報記者 蔡曉華

銷對接，共同推動燕紅桃、銀白桃走向更廣闊的市場。

燕紅桃自上世紀80年代引入寬甸河口以來，在丹東地區已有30多年的栽培歷史。得益于鴨綠江水域優越的氣候，當地的燕紅桃個大肉厚、口味純正、甘甜爽口。目前，丹東鴨綠江流域燕紅桃、銀白桃“兩桃”的種植面積達6666公頃，“兩桃”產業給眾多桃農帶來了可觀的收益。其中，寬甸縣有燕紅桃、銀白桃產業農戶3000戶以上，戶均收入超過10萬元。

座談會上，桃農代表各抒己見，提出了不少“兩桃”發展中存在的問題。“燕紅桃在我們村栽培時間較長，

這幾年出現了品種退化問題。有些桃農盲目追求產量，忽視質量，使燕紅桃口感和品質有所下降，出現了桃不甜、果不香的問題，長此以往，勢必會壞了燕紅桃的聲譽。”長甸鎮瓦房店村桃農趙玉國憂心忡忡地說。

針對近來燕紅桃品種退化導致果品成熟期提前、價格下降以及樹體抗病性、抗逆性減退的現象，燕紅桃品種提純復壯的選育工作要早日提上日程。作為地區晚熟品種，增強品種特性、恢復晚熟優勢，才能拉開市場高峰，佔領市場空白時段，提高燕紅桃的價格。”寬甸縣政府相關負責人提出了保證品質的具體舉措。

寬甸縣將實施品牌戰略，把創立品牌、推廣品牌，提高品質貫穿於產前、產中和產后的全過程，實現桃產業由傳統生產方式向現代產業經營方式轉變，大力推廣無公害標準化栽培技術，提高農民專業合作社的組織化程度，充分發揮示範基地的帶動作用。

為解決燕紅桃、銀白桃的銷售問題，丹東市政府邀請了當地電商以及外埠銷售企業。會上，滿鄉印象電商平臺與趙玉國達成銷售協議，全力推介富硒燕紅桃。東港的幾家電商以及河北桃商也積極參與到燕紅桃與銀白桃的宣傳銷售中，丹東燕紅桃、銀白桃將通過電商、冷鏈等渠道銷往全國。

鞍山“1+9”舉措  
打造养老服务新格局

**本報訊** **記者劉家偉報道**

9月2日，記者從鞍山市获悉，日前，中央財政支持開展居家和社區养老服务改革試點地區名單公布，鞍山成功入選。鞍山將以此為契機，通過採取“1+9”舉措，破解居家和社區养老服务瓶頸問題，實現需求與供給相對接、機構與家庭相融合、線上與线下相融合、普惠與特惠相融合、保障與發展相融合、醫療與養老相融合，打造“一對接五融合”的服務新格局。

鞍山採取的“1+9”舉措中，“1”是指構建一個體系，即建立“一級十橫多點支撐”的居家和社區养老服务體系。建成集居家養老、監管評價、培訓孵化、產品體驗、諮詢解答、業務申請、公益互動、“時間銀行”、數據分析、政府管理十大功能於一體，縱貫全域的級別居家和社區养老服务智慧平臺，形成“一級”；建成10個各具特色的縣級綜合性居家和社區养老服务中心，在不同層面，有針對性、有側重點地進行功能布局，打造縣級居家和社區养老服务综合体，形成

“十橫”；建成城鄉基本覆蓋的多个居家和社區养老服务網點，通過全市統一的智慧服務平臺實現服務對接，全面滿足居家老年人的养老服务需求，形成“多點支撐”。

“9”是指九項具體措施，包括完善市政府主導、民政牽頭、部門配合、社會參與的工作機制；建立特殊困難老年人基本服務制度；利用養老機構、互助幸福院等养老服务設施，形成嵌入式農村居家和社區养老服务新模式；立足於老年人口的分布、养老服务需求和現有服務設施情況，建立更加科學、更加合理的居家和社區养老服务多元供給格局；制定养老服务人才培养中期發展規劃等。

西豐100個高頻事項  
實現“最多跑一次”

**本報訊** **記者狄文君報道**

近日，鐵嶺市西豐縣出台《推進高頻事項“最多跑一次”工作實施方案》，首批100個高頻事項實現“最多跑一次”，其中30個高頻事項比上級要求提前3個月實現了“不見面辦理”的目標。

西豐縣全面梳理與企業、群眾生產生活密切相關的數量大、頻率高的政务服务事項，按照頻率高低、能否實現“最多跑一次”標準，編制了首批100個高頻事項“最多跑一次”目錄清單，其中30項可實現“不見面辦理”。這些事項主要涉及公安、民政、人社等14個部門（單位）的重點民生領域，對補領機動車駕駛證、社會保險待遇領取資格認定、公司設立登記、離休退休提取住房公積金等關係百姓日常生活且發生率較高的事項，實現全流程網上申辦、受理、審批、簽發電子證照和線下快

遞送紙質證照等，推動行政審批服務事項“100%網上申報、審批”，讓數據多跑腿，群眾少跑路，降低市民和企業的辦事成本，努力實現審批不見面、辦事零跑腿。

據介紹，為進一步優化營商環境，西豐縣將着力做好三方面工作：一是推進高頻关联事項流程再造，把分散在不同部門的事項按鏈條進行優化整合，打通層級、部門間的辦事環節，實現高頻聯辦事項辦理環節減少30%以上；二是推進高頻事項“一網通辦”，積極推行高頻事項向網上辦事大廳集中，編制網上辦事清單，實現從諮詢、申報到預審、辦理、反饋全程在線；三是推進高頻事項“一窗通辦”，建立前台綜合受理、后台分類審批，統一窗口出件的工作模式，實現高頻事項一窗進出、一次告知、一表申請、一次辦成。

## 大連成立大櫻桃產業聯盟

**本報訊** **記者楊少明報道**

8月29日，大連市大櫻桃產業聯盟宣布成立。此前，金普新區、瓦房店市、旅順口區相繼成立了各自的櫻桃產業聯盟，這3個地方聯盟將直接成為市級聯盟的分支機構。在首批77家會員單位中，還有來自遼陽市、葫蘆島市的4家櫻桃專業合作社或企業。

大連市栽培大櫻桃已有百年以上歷史。在大連優質特色農業產業中，大櫻桃處於核心位置。近年來，大連加快農業供給側結構性改革步伐，櫻桃種植規模持續擴大，目前已達2.1萬公頃，年產19萬噸，分別占全國的11%和24%。2018年，“大連大櫻桃”獲得農業農村部農產品地理标志登記。大連市還被授予全國首

家“中國優質大櫻桃示範區”稱號。在代表全國農產品晴雨表的新發地市場，櫻桃總銷量的1/3來自大連。今年，大連大櫻桃產業產值達85億元，通過節慶和農旅等活動接續創造的綜合產值超百億元。

大連市大櫻桃產業聯盟成員涵蓋苗木繁育、生產加工、市場銷售、倉儲保鮮、物流配送、休闲采摘等全產業鏈以及銀行、保險等金融機構。聯盟的目標是整合與共享行業資源，培養大櫻桃行業人才，提高大櫻桃種植水平，推進“大連大櫻桃”地理标志品種建設，促進大櫻桃產業向組織化、規范化、市場化發展，為大櫻桃產業轉型升級、邁向高質量發展之路奠定堅實的基礎。

## 黨旗輝映扶貧路

——朝陽縣以黨建引領推進脫貧攻堅紀實



選派干部指導辣椒產業發展。

党建统领  
构建三位一体扶贫新格局

火车跑得快，全靠車頭帶。朝陽縣成立了脫貧攻堅領導小組，縣委書記、縣長任雙組長，鄉鎮黨政班子發揮主力作用，部門积极配合，村“兩委”班子全力以赴，在全县形成了縣、鄉、村三位一體的大扶貧格局。完善干部幫扶工作聯席會議制度，包鄉包村包戶全覆蓋，做到一戶一本台賬、一戶一个

脫貧計劃、一戶一套幫扶措施，確保扶貧路上“一個都不少”。嚴格考核督查問責，實行“三級聯述聯評聯考”和抓黨建促脫貧攻堅項目化管理，建立定期報告、目標考核和“一票否決”制度，實現抓黨建促扶貧與經濟工作同考同評，注重正向激勵和問責追責，極大地鼓舞了干事創業信心與熱情。

建立黨員、干部與貧困戶結對幫扶工作機制，縣、鄉、村4892名黨員干部結對幫扶16762戶貧困戶。全縣299個行政村，為每個村都選派了“第

一書記”，使黨員幹部真正成為貧困群眾脫貧致富的領路人。規範建設辦公場所，統一設置便民服務站、黨員活動室、黨群訴求室、黨群文化活動室等。2016年以來，累計投入75萬元，新建、改建村級活動場所15個。在規模較大的合作社建立黨支部，確保每一個產業扶貧項目都有黨組織牽頭、有黨員帶頭，每一個貧困戶都有脫貧項目、有黨員結對幫扶，已在合作社成立黨支部48個。

四大工程  
為基層党组织強筋壯骨

圍繞着“扶貧抓黨建，抓好黨建促脫貧”的工作思路，朝陽縣堅持從實際出發，充分發揮黨建統領脫貧攻堅作用，實現基層黨建與脫貧攻堅互促共進、同頻共振。重點實施“四大工程”，促進基層組織“強筋壯骨”。

實施“頭雁”工程，打造精英強將隊伍。樹立在扶貧一線選用有鮮明導向的干部原則，加強鄉村班子建設，選优配强鄉鎮黨政“一把手”，選好村書記，提拔重用扶貧一線干部，獎懲分明，工作突出的予以表彰，工作不力的予以調整；注重發揮“第一書記”和駐村工作隊尖兵作用，為黨建統領脫貧攻堅提供人才支撐。

實施堡垒工程，持續固本培元。以黨支部規範化建設为抓手，突出典型引路，夯實基層基礎；實施“十百千”

工程，強力推進納入省、市規範化建設示範點建設，形成半小時典型圈、示範帶；加快軟弱涣散村級組織整頓轉化，找準、补齐短板。截至目前，轉化升級軟弱涣散村党组织98個，創建村黨支部標準化規範化示範點30個。

實施“造血”工程，蓄滿源頭活水。以31個省財政扶貧資金項目村為牽頭，圍繞縣委提出的疊加式扶貧模式，從根本上解決貧困村脫貧缺少資金支撐的難題。截至目前，全縣295個行政村集體經濟收入2萬元以上的實現全覆蓋，5萬元以上的達到192個，占行政村總數的65%，其中，131個貧困村集體經濟收入達到5萬元以上的有110個，占貧困村總數的84%。

實施扶志(智)工程，激發內生動力。在貧困戶中開展“比干勁奔小康”活動，通過實行台賬式管理、立體式宣傳、跟蹤式服務、一站式評比，促進貧困戶比學趕超、奮勇爭先。全縣共召開評比會381次，參與貧困戶10782戶，評出示範戶5267戶，形成自脫貧的良好氛圍。

唯有奮斗方能不負時代。在決戰脫貧攻堅決勝全面小康的關鍵時期，朝陽縣各級黨組織將抓黨建與促貧困機制融合，攜手帶領黨員、群眾向貧困持续發起冲锋，一個堡垒一個，一仗接着一仗打，不獲全勝決不收兵。

張景瑞 成文